
R E P U B L I C A  D E  C H I L E  
H. JUNTA DE GOBIERNO 

SECRETARIA 

ACTA N o  37/86 

Fecha: 25 de noviembre de 1986. 

CUENTA d e l  S e c r e t a r i o  de Leqis lac i6n  

1. Mensaje d e l  Ejecut ivo:  proyecto de l e y  que modifica l e y  
org6nica d e l  Banco d e l  Estado de Chi l e .  

- 1 Comisi6n, Conjunta,  simple urgencia  y s i n  d i f u s i b n .  

2 .  Of ic io  de Pres iden te  de  11 Comisión: p ide  pror rogar  por 
120 d i a s  plazo para  informar proyecto  que s u s t i t u y e  L i -  
b ro  111 d e l  Código de Comercio. 

- Se concede p lazo  h a s t a  e l  30 de rnayo.de 1987. 

3 .  O f i c i o  de  Pres iden te  de  111 Comisión: r e spec to  de  pro  - 
yecto que modifica D.F.L.(G) N o  1, de 1968,  E s t a t u t o d e l  
Personal  de  l a s  FF.AA., s o l i c i t a  su e s t u d i o  en Comisión 
Conjunta por haber s o l i c i t a d o  a Primer Mandatario p a t r o  - 
c i n a r  ind icac ión  a d i t i v a  para i n c l u i r  a Carabineros.  

- Se  accede a l a  Comisi6n Conjunta, s e  suspende e l  t r 6 -  
mi te  y s e  acuerda o f i c i a r  a l  Ejecut ivo  para  s o l i c i t a r  
l e  incorporar  a Carabineros e Inves t igac iones  a l  pro= 
yec to .  

4 .  Of ic io  de  Pres iden te  de  I V  Comisión: s o l i c i t a  o f i c i a r  a 
Ejecut ivo  sobre  planteamientos expuestos en Comisi6n en 
l o  r e f e r e n t e  a proyecto  que o torga  as ignaci6n  de r i e s g o  
a personas d e l  M i n i s t e r i o  de  Defensa Nacional.  

- S r .  Almirante Merino seña la  que l a  Jun ta  acordó o f i -  
c i a r  a l  Ejecut ivo  para  p e d i r l e  reemplazo d e l  t e x t o  en - 
viado por é l ,  por e l  suger ido  por l a  Jun ta ;  que s e  pe 
d i r %  audiencia  p r e s i d e n c i a l  para  e x p l i c a r  motivo de- 
l o  a n t e s  señalado,  y ,  mient ras  t a n t o ,  s e  suspende e l  
t r á m i t e  de l a  i n i c i a t i v a .  

5. Of ic io  d e l  Tr ibunal  Const i tuc ional :  r e m i t e  s en tenc ia  re 
ca lda  en proyecto de  l e y  org6nica c o n s t i t u c i o n a l  que f i  
j a  P l a n t a  d e l  S e r v i c i o  E l e c t o r a l  y modifica l e y  18.556: 

- Se acuerda env ia r  e l  proyecto a l  Ejecut ivo  para su 
promulgación. 
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1. Respecto de proyecto de ley que faculta a CORFO para ab 
quirir derechos litigiosos correspondientes a juicios 
que indica, Sr. Almirante Merino da a conocer acuerdo 
adoptado en sesión privada de Junta sobre su tramita - 
ción. 

TABLA 

1. Proyecto de ley que transforma Juzgado de Letras de Me- 
nores del Departamento de Huasco, Vallenar, en Tribunal 
de jurisdicción completa. 

--Se aprueba. 

2. Proyecto de ley que modifica D.L. No 2.460, de 1979,Ley 
Orgánica de la Policla de Investigaciones de Chile. 

--Se aprueba con modificaciones. 

3. Proyecto de ley que modifica artlculo 3' de ley 18.482, 
y fija normas sobre garantla del Estado, transferencia 
de documentos al portador, transacciones y novaciones 
que indica. Parte relativa al Estatuto Automotriz. 

--Se aprueba con modificaciones. 

4. Proyecto de ley de Presupuestos del Sector PGblico año 
1987. 

--Se aprueba con modificaciones. 
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SECRETARIA 

A C T A  N o  3 7 / 8 6  

--En Santiago de Chile, a veinticinco dlas del mes 

de noviembre de mil novecientos ochenta y seis, siendo las 

16.30 horas, se refine en Sesión Legislativa la H. Junta de 

Gobierno integrada por sus miembros titulares, señores: Al- 

mirante José T. Merino Castro, Comandante en Jefe de la Arma 

da, quien la preside; General del Aire Fernando MattheiAubel, 

Comandante en Jefe de la Fuerza Aérea; General Director Ro- 

dolfo Stange Oelckers, Director General de Carabineros, y Te 

niente General Julio Canessa Robert. Actfia como Secretario 

de la Junta el titular, Coronel de Ejército señor Nelson Ro- 

bledo Romero. 

--Asisten, además, los señores: Vicealmirante Pa- 

tricio Carvajal Prado, Ministro de Defensa Nacional; Herndn 

Büchi Buc, Ministro de Hacienda; Hugo Rosende Subiabre, Mi - 
nistro de Justicia; Capitán de Navío Carlos Pinto Cáceres, 

Subsecretario de ~nvestigaciones; Jorge Selume Zaror, Direc- 

tor del Presupuesto;Brigadier General Julio Andrade Armijo, 

Jefe de Gabinete del Ejército; Contraalmirante Jorge SepGlve - 
da Ortiz, Jefe de Gabinete de la Armada; General de Carabine - 
ros Rigoberto Gonzdlez Muñoz, Jefe de Gabinete de Carabine - 
ros; Coronel de Aviación Alberto Varela Altamirano, Jefe de 

Gabinete de la Fuerza Aérea; Contraalmirante (JT) Aldo Mon - 
tagna Bargetto y Contraalmirante Germdn Toledo Lazcano, inte - 
grantes de la Primera Comisión Legislativa; Brigadier Ri -- 
chard Quaas Bornscheuer, integrante de la Cuarta Comisión Le - 
gislativa; Capitán de Navlo (JT) Mario Duvauchelle Rodrlguez, 

Secretario de Legislación; Capitán de Navlo RaGl ZamoranoTri - 
viña, integrante de la Primera Comisión Legislativa; Coronel 

de Aviación (J) Herndn Chdvez Sotomayor, Asesor Jurldico del 

señor General Matthei; Teniente Coronel de Ejército (J) Elea - 
zar Vergara Rodrlguez, integrante de la Cuarta Comisión Le- 

gislativa; Capit6n de Fragata (JT) Jorge Beytla Valenzuela y 
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Capitán de  Corbeta ( J T )  J u l i o  Lavln Valdés, i n t e g r a n t e s  de  

l a  Primera Comisión L e g i s l a t i v a ;  Mayor de  E j é r c i t o  (J) Pa - 
t r i c i o  Baeza Ossandón, i n t e g r a n t e  de l a  Cuarta  Comisión Le- 

g i s l a t i v a ;  Mayor de  Carabineros (J)  Harry Grünewaldt Sanhue - 
za ,  Asesor J u r l d i c o  d e l  señor  General Stange; Capitdn de  

E j é r c i t o  Luis  Torres  Aguirre ,  O f i c i a l  J e f e  de Sa la  de l a  H .  

J u n t a  de  Gobierno; Jo rge  S i l v a  Rojas y P a t r i c i o  B a l t r a  San- 

doval ,  J e f e  de  Relaciones Pdb l i cas  y Asesor J u r l d i c o ,  res - 
pectivamente,  de l a  S e c r e t a r í a  de l a  H .  Jun ta  de  Gobierno, 

y Gaspar Lueje Vargas y José  Bernales  P e r e i r a ,  i n t e g r a n t e s  

de  l a  Primera y Segunda Comisiones L e g i s l a t i v a s ,  r e s p e c t i v a  - 
mente. 

MATERIAS LEGISLATIVAS 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO,- Se ab re  l a  ses ión .  

Ofrezco l a  pa labra .  

CUENTA 

E l  señor  SECRETARIO DE LEG1SLACION.- Con su  ve - 
n i a ,  señor .  

Excma. J u n t a ,  en primer l u g a r  de l a  Cuenta f i g u r a  

un Mensaje d e l  P res iden te  de l a  República que propone modi- 

f i c a r  l a  l e y  orgsnica  d e l  Banco d e l  Estado. 

E l  proyecto de  l e y  re spec t ivo  t i e n e  dos propósi-- 

tos :  uno, c r e a r  tres Gerencias Generales de  Area --Comer - 
c i a l ,  Administración y Finanzas--, y o t r o ,  adecuar l a s  ac- 

t u a l e s  funciones d e l  Gerente General  entregándole l a  coordL 

nación de l o s  Gerentes de  Area propuestos.  

La i n i c i a t i v a  no es s i n o  eso  y se formulan dos pe - 
t i c i o n e s :  primero, simple urgencia ,  y ,  segundo, s i n  d i f u  -- 
s ión .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa labra .  
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Primera Comisi6n, sin publicidad, Conjunta y pedA 

ré la asesorla del Comité de Banqueros por ser una modifica - 
ci6n orgánica sobre la cual tenemos muy poca experiencia. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACION. - ¿Y se man- 

tiene la urgencia pedida? 

El señor ALMIRANTE MERINO.- S$, simple urgencia. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En cuanto a 

los oficios de Cuenta, el primero fue remitido por el señor 

Presidente de la Segunda Comisi6n Legislativa y de 61 infor - 
mé en la Gltima sesión de Junta. Se refiere a una prórroga 

del plazo de la Comisián para informar el proyecto de ley 

que sustituye el Libro 111 del C6digo de Comercio. 

En aquella oportunidad señalé las razones por las 

cuales se pide la pr6rroga, y la Excma. Junta de Gobierno 

acorde resolver sobre el particular en esta sesión; de tal 

modo que 10 someto a consideraci6n. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

La Segunda Comisión pide una pr6rroga de 120 dlas. 

ZHabrfa alguna posibilidad de disminuir ese perlo - 
do tan largo? 

El señor ASESOR JURIDICO DE LA FUERZA AERJ3A.- Mi 

Almirante, en este momento estamos trabajando en combinaci6n 

con un grupo de profesores que nos está asesorando. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Los señores Varela, 

Cornejo, Guzmbn, Montt, Gálvez y Araneda. 

El señor ASESOR JURIDICO DE LA FUERZA AEREA.- Sr, 

mi Almirante. Ellos representan a las Comisiones, y cree - 
mos que más o menos a fines de abril podrla estar listo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Estarla para el24 de 

julio. 

El señor ASESOR JURIDICO DE LA FUERZA AEREA.- Lo 

pedimos, mi Almirante, porque el análisis de un códigoylas 
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modif icaciones propuestas  requieren  práct icamente d e l  e s t u  - 
d i o  de  toda  la  l e g i s l a c i 6 n  c i v i l ,  más b ien ,  de l a  p a r t e  co - 
mercia l  . 

Eso nos ha demorado un poco, porque, i n c l u s i v e ,  

l o s  a r t l c u l o s  se redactan  y vuelven a r e d a c t a r s e  y siempre 

s e  les va encontrando a l g o ,  pues deben quedar en l a  forma 

más p e r f e c t a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- SS, e s t o y  de acuer-  

do. 

Creo que, en genera l ,  l o s  códigos a p r o b a d o s e n e l  

pasado por e l  Congreso de l a  Repdblica 10 fueron basados en 

e l  informe de una Comisión que se p resen tó  a l  Senado y,  sen - 
c i l l amente ,  l o s  aprobaron o l o s  rechazaron. S i  s e  hubieran 

es tud iado  a r t z c u l o  por a r t l c u l o ,  e l  Senado o l a  Cámara no 

habr lan  terminado jamás de examinar un código. 

E l  señor GENERAL STANGE.- En e s t e  caso,  una Co- 

misión ha pedido 120 d í a s  y c reo  que convendrla d á r s e l o s ,  

porque por  a l g o  l o  s o l i c i t a n .  

E l  señor ASESOR J U R I D I C O  DE LA FUERZA AEREA.- So- 

b r e  todo,  Almirante,  por cuanto e l  informe que e labore  l a  

Comisión, que se someterá a cons iderac i6n  de l a  Jun ta  de Go - 
b ie rno ,  debe s e r  l o  más completo p o s i b l e  y r e f l e j a r  l a  d i s -  

cusión m i s m a  d e l  proyecto,  pues,  como u s t e d  b ien  sabe,  cons 

t i t u y e  l a  h i s t o r i a  f ided igna  d e l  e s t ab lec imien to  de l a  l e y .  

Por e l l o ,  pensamos que debemos t e n e r  un t iempopru - 
d e n c i a l ,  adembs, para  e l a b o r a r  e l  informe, s i n  p e r j u i c i o d e l  

e s t u d i o  d e l  a r t i c u l a d o  de l a  i n i c i a t i v a .  

Por e so  se s o l i c i t a n  120 d l a s .  

Ahora, m i  Almirante,  e s o  no obs ta  de poder termi-  

na r  a n t e s  e l  t r a b a j o .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- E l  problema r a d i c a  en 

que cada vez que s e  ha proyect.ado un código, cua lqu ie ra  que 

sea, s u . e s t u d i o  se ha e t e r n i z a d o  y práct icamente no s e  ha 

terminado. 
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E l  señor ALMIRANTE MERINO.- En l a  Primera Comi- 

s i ó n ,  e l  Código de Minerla l o  terminamos en más o menos 3 

meses. 

E l  señor GENERAL STANGE.- Pero se habla  e s t u d i a  - 
do b a s t a n t e  tiempo e n  e l  Min i s t e r io  d e l  ramo. 

E l  señor CONTRAALMIRANTE ( J T )  MONTAGNA. - E s t e  se 

a n a l i z 6  por t o d a s  l a s  univers idades  d e l  p a l s .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Todas l as  un ive r s i -  

dades de n u e s t r o  p a l s  l o  examinaron. 

E l  señor  CONTRAALMIRANTE ( J T )  M0NTAGNA.- Inc lu-  

so ,  l o s  propios  p ro fesores  que e s t á n  pa r t i c ipando  e m i t i e  - 
ron s u  parecer  e informaron. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- Pero s i  l a  Comisión10 

despacha a n t e s  de los  1 2 0  d í a s  ... 
E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA FUERZA AEREA.- La 

i d e a  es ésa, y noso t ros  queremos darnos e l  tiempo máximo 

p a r a  no t e n e r  que p e d i r  después prórroga d e l  p lazo  a l a J u n  - 
t a  . 

T a l  como d i c e  m i  Almirante Montagna, efectivamen - 
t e ,  e s t á n  pa r t i c ipando  algunos p ro fesores ,  pero e l l o s  m i s -  

mos a veces vuelven o t r a  vez a r e v e r  s u  pos ic ión  y se o r i -  

g ina  nuevamente un debate ,  y e so  es en  b e n e f i c i o  d e l  t e x t o  

que se propondrá a l a  Jun ta  de Gobierno. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Cada vez que se pro- 

pone un cbdigo, éste nunca sale.  Algunos e s t á n  desdeno sé 

cuántos años.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  ¿Cubnto tiempo l l e -  

va e l  C6digo de Procedimiento Penal?  

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA FUERZA AEREA.- E s e  

Código l o  termin6 de e s t u d i a r  l a  Comisi6n y se presentó  a 

l a  Jun ta  de Gobierno, pero e l  Ejecut ivo  l o  r e t i r b ,  tengo e n  

tendido ,  para  someterlo a nuevo examen de l a  C o r t e  Suprema. 

M e  correspondió d i r i g i r  l a  Comisión y nos demoramos dos años.  
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E l  señor  GENERAL STANGE.- Démosles 1 2 0  d l a s .  S i  

está l i s t o  a n t e s ,  mejor. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO. 7 E s  h a r t o  tiempo. No 

s a l d r á .  

Tienen h a s t a  e l  24 de j u l i o  d e l  pr6ximo año. 

¿Les b a s t a  con 60 d l a s ?  Por supuesto,  se t r a t a  

de  d l a s  h 6 b i l e s  y no se cons idera  e l  receso  l e g i s l a t i v o .  

E l  señor-TENIENTE GENERAL CANESSA.- M i  Almiran- 

te ,  l o  mejor es enemigo de  10 bueno. 

S i  piden 1 2 0  d l a s ,  c r e o  que h a b r l a  que d á r s e l o s ,  

y den t ro  de ese p lazo  que se apuren a l  máximo para  t e n e r l o  

l i s t o  a n t e s .  

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA FUERZA AEREA.- De 

eso  se t r a t a ,  m i  General: precisamente,  t e n e r  e l  p lazo  má- 

ximo para  no e s t a r  pidiendo ampliación de é l ,  no vernos 

cons t reñidos .  Y l a  in tenc i6n  de l a  Comisión, por l o  menos 

l o  hemos conversado, e s  t e n e r l o  a  f i n e s  de a b r i l  para  d i s p g  

n e r  d e l  m e s  de mayo para e l a b o r a r  e l  informe a f i n  de p r e  - 
s e n t a r l o  a  l a  Jun ta  l o s  primeros d l a s  de junio.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- O sea, siete m e s e s  

más. 

E l  señor CONTRAALMIRANTE ( J T )  M0NTAGNA.- M i  A l m i  - 
r a n t e ,  pensando a  l a  i n v e r s a ,  no sé por qué no podr la  en ten  

d e r s e  que aproximadamente en a b r i l  e s t a r l a n  terminando e l  

t r a b a j o  . 
E l  señor ASESOR J U R I D I C O  DE LA FUERZA AEREA.- Esa 

es l a  i d e a .  

E l  señor  CONTRAALMIRANTE ( J T )  M0NTAGNA.- SegGn me 

parece ,  en la  J u n t a  nunca no se ha dado una prórroga cuando 

é s t a  s e  ha requer ido ,  y d i r l a  que s i  s e  f i j a s e  un p lazo  que 

fuese  e l  30 de a b r i l  y después no a lcanza ,  bueno, parece r a  - 
zonable y obvio que se pueda pror rogar  por o t r o  tiempo a d i -  

c i o n a l  s u f i c i e n t e .  Pero,  en r e a l i d a d ,  de una vez por todas  

despachemos un código. 
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Con e s e  a fán  de s e r  p e r f e c c i o n i s t a s ,  como son a l  

gunos p ro fesores  --no us tedes ;  l o s  p ro fesores  son l o s  per  - 
f ecc ion i s t a s - - ,  entonces,  nunca s a l d r á  un c6digo. E s u n t r a  

b a j o  de t i t a n e s ,  digamos, sobre todo en una mater ia  como 

es Derecho Comercial Marltimo, que no t i e n e  parentesco  a l -  

guno con Derecho C i v i l ,  pues posee r e g l a s  absolutamente 

p rop ias  y ,  lamentablemente, muy poco conocidas.  Además, 

hay muy pocos t é c n i c o s  en e s t o .  Est6n l o s  p ro fesores  Montt 

y Varela ,  gente  más o menos entendida en e l  ramo, pero hay 

o t r o s  que no saben c a s i  nada de  l a  mater ia .  

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA FUERZA AEREA.- M i  

Almirante,  en e l  caso  p r e c i s o  de l a  h ipoteca  de aeronaves,  

que se e s t á  t r a t a n d o ,  e l  tema s e  ha d i s c u t i d o  mucho y hay 

que t e n e r  a l a  v i s t a  normas d e l  Código C i v i l .  O sea ,  t i e -  

ne r e l a c i ó n .  

E l  señor  CONTRAALMIRANTE ( J T )  MONTAGNA . - Se,  por 

c i e r t o  que l a  t i e n e  y ,  además, e s  Derecho Privado. Diga - 
mos, t i e n e  un l e j a n o  parentesco .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Hablemos d e l  30 de 

a b r i l .  

¿Habrla acuerdo? 

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA FUERZA AEREA.- S i  

no se a lcanza ,  habrá que p e d i r  prórroga.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Pero us ted  d i j o  que 

e l  30 de a b r i l  10 terminan. 

E l  señor ASESOR J U R I D I C O  DE LA FUERZA AEREA.- Se 

te rminarea  en a b r i l ,  m i  Almirante,  y s e  d e j a r z a  mayo pa ra  

e l a b o r a r  e l  informe, porque, como expresé ,  é s t e  t i e n e  que 

ser un documento b a s t a n t e  ... 
E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Entonces, pongamos 

e l  30 de mayo. 

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA FUERZA AEREA.- Per - 
f e c t o .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO,- ZEstarlan de  acuerdo? 
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E l  señor GENERAL MATTHE1.- Bien. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  T r e i n t a  de mayo. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEG1SLACION.- Se neces i -  

t a r l a  una adecuaci6n para  e l  p lazo  de l a  J u n t a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO .- S í ,  e l  p lazo  de l a  

Comisián es h a s t a  e l  30 de mayo. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Luego, e l  

segundo o f i c i o  de l a  Cuenta es d e l  señor Pres iden te  de l a  

Tercera  Comisión ~ e g i s l a t i v a  y se r e f i e r e  a l  proyecto de  

l e y  --bolet ln  804-02-- cuya f i n a l i d a d  es que l o s  emplea- 

dos c i v i l e s  de l a s  Fuerzas Armadas puedan abonar en cada 

grado, pa ra  l o s  e f e c t o s  d e l  cumplimiento d e l  r e q u i s i t o  d e l  

tiempo mlnimo, para e l  ascenso ,  h a s t a  un año d e l  tiempo 

se rv ido  en o t r o s  e sca la fones .  

A l  r e spec to ,  seña la  e l  señor  P res iden te  d e l a T e r  - 
c e r a  Comisi6n que ha p lanteado a l  Ejecut ivo  l a  eventua l  

incorporaci6n de l o s  empleados c i v i l e s  d e l  D.F.L. 2 ,  y de- 

b ido  a e s t o  s o l i c i t a  Comisión Conjunta. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa labra .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Se desea que Carabine - 
ros también p a r t i c i p e  de e s o s  b e n e f i c i o s  que ostensiblemen - 
t e  se s o l i c i t a n .  E l  M i n i s t e r i o  de Defensa no cons iderá  a 

l a  i n s t i t u c i 6 n  oportunamente. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  proyecto de l e y  

enviado por e l  Ejecut ivo  s61o modifica e l  D.F.L. 1, E s t a t u  

t o  d e l  Personal  de l a s  Fuerzas Armadas. No d i c e  r e l a c i ó n  

con e l  D.F.L. 2 .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- No. Eso e s  l o  r a r o ,  

porque, normalmente, e l  M i n i s t e r i o  de  Defensa t i e n e  una Co- 

misi6n que debe e s t u d i a r  e s t o s  b e n e f i c i o s  para  todo e l  per  - 
sonal ,  y en e s t e  caso  no se consideró a Carabineros.  

Por l o  t a n t o ,  s e  mand6 o f i c i o '  a Su Excelencia pa - 
r a  ve r  esa p o s i b i l i d a d .  
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E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Esperamos l a  c o n t e s  

t ac ión?  

¿Suspendemos l a  t r ami tac ión?  

Ofrezco l a  pa labra .  

E l  s eño r  TENIENTE GENERAL CANESSA.- No sé s i  sea 

pos ib le  modif icar  e l  t e x t o  .para incorpora r  también a Carabi  - 
neros . 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Es necesa r i a  una in-  

d icac ión  p r e s i d e n c i a l  por  ser una rnodificaci6n orgánica d e l  

E s t a t u t o .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL CANESSA.? Entonces, es - 
timo que h a b r l a  que suspender e l  t r á m i t e  y o f i c i a r  a l  Ejecu - 

t i v o  acerca  de esta s i t u a c i 6 n , y  v e r  también l a  de I n v e s t i g a  - 

cienes, pues e s t e  s e r v i c i o  vendrá después con una p e t i c i 6 n  

s e m e  j an te .  

Obviamente, aqu l  f a l t ó  una coordinación a n i v e l  

d e l  Minis t ro  de Defensa, quien debid haber v i s t o  todas  l a s  

i n s t i t u c i o n e s  de s u  s e c t o r .  

E l  señor  GENERAL STANGE.7 As5 es. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEG1SLACION.- Perdón, m i  

General ,  ¿ya l o  p i d i ó  us ted?  M e  r e f i e r o  a l a  ind icac ión .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- ST, se p i d i ó .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEG1SLACION.- E s o  d i c e  e l  

documento. 

En consecuencia,  s u g e r i r l a  suspender e l  t r á m i t e  

h a s t a  r e c i b i r  l a  ind icac i6n ,  y Comisión Conjunta una vez 

que é s t a  l l e g u e .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Y cuando se r e c i b a l a  

ind icac ión  habrd que e n v i a r  un o f i c i o  para  p e d i r  l a  i n c l u -  

s i ó n  de  Inves t igac iones .  

Entonces, propongo que l a  S e c r e t a r l a  r e d a c t e  un 

o f i c i o  de l a  Jun ta  a l  Ejecut ivo  para  so l ic i ta r le  incorporar  
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al proyecto que ellos mandaron al personal correspondiente 

al D.F.L. 2 y a Investigaciones. 

LHabrla acuerdo? 

El señor GENERAL MATTHE1.- Hay acuerdo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Será un solo oficio 

y lo hará el Secretario. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Y habrza Co - 
misión Conjunta. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Sí, y por el momento 

se suspende el trámite. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.m En cuanto al 

tercer oficio de Cuenta, someto a su decisión, señor Almi - 
rante, si informo de él o si se señala el acuerdo de Junta 

privada sobre el particular. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Qué materia es? 

El señor SECRETARIO DE LEG1SLACION.- El oficio 

es del señor Presidente de la Cuarta Comisión Legislativa y 

atañe al proyecto que otorga asignación de riesgo a perso - 
nas del Ministerio de Defensa Nacional. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- El acuerdo de Junta 

consiste en remitir un oficio al Ejecutivo para hacerle pre - 
sente los inconvenientes que aparecen en,el proyectode ley 

que mandó y solicitarle considerar el texto adjunto en reem - 
plazo del enviado por él. 

Al mismo tiempo, pido acuerdo de la Junta para co 

locar en el mismo oficio que, en relación con esta materia, 

se solicita audiencia para la pr6xima semana a fin de expli - 
car . . . 

General Matthei, ¿usted estará aquí la próxima se - 
mana? 

El señor GENERAL MATTHE1.- No, pero asistirla mi 

reemplazante. 

El señor ALMIRANTE MERINO.? Bien. 
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Entonces, la audiencia serla para explicar los m2 
tivos por los cuales remitimos el oficio con el nuevo pro - 
yecto en lugar del del Mensaje. 

Mientras tanto, se suspende el trámite. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El Gltimo 

oficio de la Cuenta dice relación con el proyecto que fija 

la planta del Servicio Electoral y modifica la ley 18 .556 .  

Como recordar5 la Excma. Junta de Gobierno, dicha 

iniciativa estaba para sentencia del Tribunal Constitucio - 
nal . 

Informo al respecto que ese alto Tribunal evacuó 

su sentencia y declara que todo el proyecto es ley orgánica 

constitucional, salvo la norma final, artlculo 3 O  transito- 

rio, relativa al financiamiento de la iniciativa. 

En consecuencia, correspondería enviar el proyec- 

to al Ejecutivo para su promulgaci6n. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Habría acuerdo? 

El señor GENERAL STANGE.- Sf. 

El señor GENERAL MATTHE1.- De acuerdo. 

El señor TENIENTE GENERAL CANESSA.- Conforme. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Bien, se envla. 

 dem más, con relación al Mensaje relativo a la CO- 

RA --(proyecto de ley que faculta a CORE'O para adquirir de - 
rechos litigiosos correspondientes a juicios que indica, bg 

letln 734-05-1)--, la Junta acordó Comisi6n Conjunta para 

tratar esta materia. En cuanto ésta tenga listo el informe 

habrá una reunión de la Comisi6n con nosotros para analizar 

el proyecto en esa forma antes que se transforme en un tex- 

to final de ley. 

El señor CONTRAALMIRANTE TOLED0.- Muy bien,miAl - 
mirante. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Terminada mi 

Cuenta, señor. 
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay m 6 s  C u e n t a ?  

E l  señor  SECRETARIO DE LA JUNTA.- N o ,  m i  A l m i r a n  - 
te .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- O f r e z c o  l a  palabra. 

TABLA 

1.- PROYECTO DE LEY QUE TRANSFORMA JUZGADO DE LETRAS DE ME - 
NORES DEL DEPARTAMENTO DE HUASCO, VALLENAR, EN TRIBU - 
NAL DE JURISDICCION COMPLETA (BOLETIN 7 7 7 - 0 7 ) .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- E l  punto uno de l a  T a  - 
bla  corresponde a l  proyecto de l e y  que t r a n s f o r m a  e l  Juzga- 

do de L e t r a s  de Menores d e l  D e p a r t a m e n t o  de H u a s c o ,  e n  Va - 
l l e n a r ,  en  T r i b u n a l  de j u r i sd i cc ión  c o m p l e t a .  

Y o  no tengo observaciones que hacerle y encuentro 

l a  i n i c i a t i v a  muy acertada. 

¿Hay a lguna o b s e r v a c i ó n ?  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No. 

E l  señor GENERAL STANGE.- No hay observaciones. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- A p r o b a d o .  

--Se a p r u e b a  e l  proyecto. 

2 . -  PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA D.L. No 2 . 4 6 0 ,  DE 1 9 7 9 ,  

LEY ORGANICA DE LA POLICIA DE INVESTIGACIONES DE CHILE 

(BOLETIN 713-02 )  . 
E l  señor ALMIRANTE MERINO.- E n  segundo lugar  de 

l a  T a b l a  f i g u r a  e l  proyecto de l e y  que modifica e l  D.L. N o  

2 . 4 6 0 ,  de 1 9 7 9 ,  l e y  orgánica de l a  P o l i c l a  de Invest igacio  - 
n e s  de C h i l e ,  q u e  consta de un solo  a r t l c u l o .  

T i e n e  l a  palabra e l  R e l a t o r .  
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E l  señor  TTE. CORONEL (J) ELEAZAR VERGARA, RELATOR. - 
E s t e  proyecto de l e y ,  señores  miembros de l a  Excma. Jun ta  de 

Gobierno, pers igue  e s t a b l e c e r  en l a  l e y  orgánica de l a  P o l i -  

cSa de Inves t igac iones  de Ch i l e  una causa l  de j u s t i f i c a c i ó n  

que exima a l o s  func ionar ios  de e s a  i n s t i t u c i ó n  de responsa- 

b i l i d a d  penal en e l  cumplimiento l eg l t imo  de s u s  funciones.  

En l a  s e s i ó n  l e g i s l a t i v a  d e l  dTa 27 de mayo de es- 

t e  año, l a  H. Jun ta  de Gobierno, a l  conocer e l  informe e labo  - 
rado para  e l  e f e c t o ,  acordó que l a  i n i c i a t i v a  v o l v i e r a  a Co- 

misión Conjunta para  s u  r e e s t u d i o  a l  t e n o r  de l a s  observacio - 
nes  p lan teadas ,  procedió a l  cambio de c a l i f i c a c i ó n  y ,  en de- 

f i n i t i v a ,  r e s o l v i 6  aprobar  l a  i d e a  de l e g i s l a r  sobre  l a  mate - 
r ia .  

En l a s  d i v e r s a s  reuniones e fec tuadas  por l a  Comi- 

s i 6 n  Conjunta no s e  produjo un consenso respec to  de  un t e x t o  

para  someter a cons iderac ión  de l a  H .  Jun ta  de  Gobierno. De 

a h l  que e l  informe contenga dos a l t e r n a t i v a s  a l  r e spec to .  

En ambos t e x t o s  s u s t i t u t i v o s  se e s t a b l e c e  como cau - 
s a l  de  j u s t i f i c a c i ó n  l o  que s e  denomina e l  e j e r c i c i o  legStL 

mo de un derecho, en v i r t u d  d e l  c u a l  s e  o to rga  a l  personal  

de  l a  P o l i c l a  de Inves t igac iones  de Ch i l e  una norma para que, 

con mayor e f i c a c i a ,  pueda d a r  cumplimiento a l  mandato c o n s t i  - 
t u c i o n a l  d e l  a r t l c u l o  90 de l a  Car ta  Fundamental. 

En e s t a  forma, las Comisiones L e g i s l a t i v a s  Primera, 

Segunda y Cuarta  proponen un t e x t o  que exime de  responsabi lL  

dad penal  a l  func ionar io  de  l a  P o l i c l a  de  Inves t igac iones  de 

C h i l e  que, con e l  f i n  de  cumplir  un deber consignado en su  

l e y  orgánica ,  hace uso de arma cuando l a  necesidad d e l  S e r v i  - 
c i o  l o  r equ ie ra .  

E s t e  t e x t o  s u s t i t u t i v o  corresponde a l  contenido en 

l a  A l t e r n a t i v a  A d e l  informe que s e  somete a vues t ra  conside - 
r ac ión .  

Para e l  cumplimiento de  l a  r e f e r i d a  causa l  se e s t a  - 
blecen  dos r e q u i s i t o s  copu la t ivos  que tornen  l l c i t a  l a  a c  - 
c i e n  t l p i c a , c u a l  es e l  uso de l a s  armas: primero, que éste 
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se efecttíe en el cumplimiento de un deber estipulado en la 

ley orgánica, y, segundo, cuando la necesidad del Servicio 

lo requiera, causales éstas que tendrá que ponderarel juez 

en su oportunidad y que son de derecho estricto. 

Por su parte, la Tercera Comisión Legislativa, 

igualmente, aprueba la idea de legislar y sugiere un texto 

en virtud del cual se exime de responsabilidad penal alfun - 
cionario de la Policla de Investigaciones que, con el fin 

de cumplir un deber también contemplado en su ley orgánica, 

se viese obligado a hacer uso de arma o de otro mediodeco - 
acción fzsica para los dos casos especlficos que se seña - 
lan, cuales son para rechazar alguna violencia o vencer al - 
guna resistencia contra la autoridad. 

Asimismo, en esta segunda alternativa se exige 

que la licitud de la acción tlpica debe estar, naturalmen- 

te, encuadrada dentro de la ley orgánica, y especlficamen- 

te de los artlculos 4O, 5O, 7 O  y 8 O  del decreto ley 2.460, 

que determina las funciones de la Policía de Investigacio- 

nes de Chile. 

Me permito hacer presente que en ambos textos sus 

titutivos propuestos, el juez de la causa tendrá que anali - 
zar y ponderar los requisitos que se vienen estableciendo. 

Finalmente, debo señalar a la Excma. Junta de Go - 
bierno que el señor Ministro de Defensa, con respectoalin - 
forme complementario elaborado, manifestó no tener observa - 
cienes que formular sobre el particular. 

En términos generales, ése es el contenido del 

trabajo efectuado por la Comisión Conjunta en lo atinente 

a esta iniciativa. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

El señor GENERAL STANGE.- La alternativa B pro - 
puesta por la Tercera Comisión es s61o para una mejorpre - 
sentaci6n de la ley, que es una eximente, ante el pdblico 

y los estudiosos de la ley, porque el texto de la alterna - 
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t i v a  A e s  b a s t a n t e  l acón ico  y breve y podr la  p r e s t a r s e  a  a l  

guna i n t e r p r e t a c i ó n  más a l l á  de 10 que s i g n i f i c a .  

Por e so ,  l a  a l t e r n a t i v a  B e s t á  mejor presentada ,  

pero ,  en e l  fondo, las dos d icen  l o  mismo. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- En m i  op in ión ,  l a  a l  - 
t e r n a t i v a  B d a  o r igen  a  una suposici6n muy complicada a l  de - 
c i r  "de o t r o  medio de coaccidn f l s i c a " ,  sobre todo s i  s e  i n  - 
t e r p r e t a  por personas e x t r a n j e r a s ,  pues puede pensarse que, 

i n c l u s i v e ,  se concibe l a  t o r t u r a  y é s t a  e s t á  l e g a l i z a d a  en 

Chi l e  e n  alguna forma a l  d e j a r l o  a s l  en e l  t e x t o .  

Además, e s t o y  seguro de que e l  Tr ibunal  Const i tu-  

c i o n a l  inmediatamente d i r á  que e s t e  t e x t o  no puede aprobar- 

se por d a r  l a  p o s i b i l i d a d  de  que se i n t e r p r e t e  que s e  auto-  

r i z a  a  Inves t igac iones  para  u s a r  l a  t o r t u r a  como mediode co - 
acción  f  l s i c a .  

Por e s o ,  cons idero  mejor no co loca r  e s a  f r a s e .  

E l  señor  MINISTRO DE JUSTICIA.- ¿Me permi te ,  A l -  

mirante?  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- S1, t i e n e  l a  pa labra .  

E l  señor  MINISTRO DE J U S T I C I A . -  Tengo entendido 

que l a  Tercera  Comisi6n apunta fundamentalmente a  e s p e c i f i -  

c a r  más l o s  casos  en que e l  agente  de I n v e s t i g a c i o n e s , e l d e  - 
t e c t i v e ,  puede hacer  uso de armas. 

En esas condiciones,  pienso que s e  podrlan armoni - 
z a r  ambos t e x t o s  y d e j a r  l a  f r a s e  de l a  s i g u i e n t e  manera: 

"Es ta rá  exento de responsabi l idad  c r imina l  e l  funcionar io  

de l a  P o l i c i a  de Inves t igac iones  de  Ch i l e  que, con e l  obje-  

t o  de cumplir  un deber que e s t a b l e z c a  e s t e  dec re to  l e y , "  

--hasta a q u l  es l i t e r a l  como f i g u r a  en l o s  dos; y ,  en segui  - 
da,  c o n t i n u a r l a  a s l - -  "se v i e r e  obl igado a hacer uso de  a r  - 
mas para  rechazar  alguna v i o l e n c i a  o vencer alguna r e s i s t e n  - 
tia con t ra  l a  au to r idad" .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Ning6n problema. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.-  En e l  fondo, e s l o  que 

deseamos d e c i r .  



R E P U B L I C A  D E  C H I L E  
H. JUNTA DE GOBIERNO - 

E l  señor  MINISTRO DE JUSTICIA.-  E s t i m o  que en esa 

forma se armonizan l o s  dos tex tos ,  señor A l m i r a n t e .  

E l  señor ALMIRANTE 'MERINO.- ¿Hay i n c o n v e n i e n t e ?  

E l  señor  GENERAL STANGE.- N ingGn  p r o b l e m a .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Tampoco .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- D e s e a r l a  que se e l i m i  - 
nara del  t ex to  l a  coacción f l s i ca .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- L a  T e r c e r a  C o m i s i ó n  re- 

t i r a  l a  al ternat iva B y quedamos con l a  a l t e r n a t i v a  A en l a  

forma propuesta.  

E l  señor MINISTRO DE JUSTICIA.-  A l m i r a n t e ,  e n  l a  

indicación que l e l  se suprimió esa frase. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO .- B i e n .  

E n t o n c e s ,  a l a  a l t e r n a t i v a  A habr la  que agregarle 

"para rechazar alguna violencia  se viere obligado a" .  

E l  señor  MINISTRO DE JUSTICIA.-  S i  desean, les  en- 

t rego e l  t e x t o  sugerido.  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLAC1ON.- E n t i e n d o  que 

e l  t ex to  propuesto se basa en l a  a l t e r n a t i v a  A. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- S I .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLAC1ON.- P i d o  au to r i -  

zación para hacer las adecuaciones p e r t i n e n t e s .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay a c u e r d o ?  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- C o n f o r m e .  

E l  s eño r  GENERAL STANGE .- S I .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Q u e d a r l a  en 

l a  s i gu i en t e  forma: 

" A g r é g a s e  e l  s i g u i e n t e  a r t l c u l o  2 3  b i s  a l  decreto 

l e y  2 . 4 6 0 ,  de 1 9 7 9 ,  L e y  O r g d n i c a  de l a  ~ o l i c l a  de Inves t iga  - 
cienes de C h i l e :  
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"Articulo 23 bis.- Estará exento de responsabilL 

dad criminal el funcionario de la Policla de Investigacio - 
nes de Chile que, con el objeto de cumplir un deber que es- 

tablezca este decreto ley, se viere obligado a hacer uso de 

armas para rechazar alguna violencia o vencer alguna resis- 

tencia contra la autoridad." 

El señor TENIENTE GENERAL CANESSA.- El texto an- 

terior de la alternativa A era mucho más amplio y general, 

porque en ese caso, por ejemplo, jurldicamente hablando, 

el hombre que huye ... 
El señor MINISTRO DE JUSTICIA.- Se está resis -- 

tiendo a la autoridad. 

El señor TENIENTE GENERAL CANESSA.- Asl se consi 

dera. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Si. 

--Diálogos. 

El señor TENIENTE GENERAL CANESSA.- Militarmente, 

no es asP. 

El señor MINISTRO DE JUSTICIA.- Si se le da la 

voz de alto y el vehículo no se detiene, entiendo que la pa - 
trulla está autorizada para disparar. 

El señor ALMIRANTE MERINO. - Aprobado. 

--Se aprueba el proyecto con modificaciones. 

3.- PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA ARTICULO 3' DE LEY 18.482, 

Y FIJA NORMAS SOBRE GARANTIA DEL ESTADO, TRANSFERENCIA 

DE DOCUMENTOS AL PORTADOR, TRANSACCIONES Y NOVACIONES 

QUE INDICA. PARTE RELATIVA AL ESTATUTO AUTOMOTRIZ. ( B g  

LETIN 734-05-A). 

El señor ALMIRANTE MERINO.- El tercer punto dela 

Tabla es el proyecto de ley que modifica el articulo 3 O  de 

la ley 18.482, y fija normas sobre garantía del Estado,trang 
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ferencia de documentos al portador, transacciones y novacio - 
nes que indica, en 10 relativo al Estatuto Automotriz. 

Tiene la palabra el señor Lueje. 

El señor GASPAR LUEJE, RELATOR.- H. Junta, como 

es de conocimiento de ustedes, este proyecto ingresd en ma- 

yo de este año como indicaci6n a la iniciativa legal señala 

da por el señor Almirante. 

En su oportunidad fue calificado de fácil despa- 

cho y se incluy6 en la Tabla de la sesión de la Excma. Jun- 

ta del 30 de septiembre pasado, ocasión en la que se acord6 

que volviera a Comisión Conjunta para su reestudio. 

Hecho esto, la Comisión Conjunta viene en propo - 
ner a la Excma. Junta de Gobierno 10 siguiente. 

En 10 que dice relaci6n con las modificaciones de 

la ley 18.483, conocida como Estatuto Automotriz, habrfaque 

dividir en dos partes las observaciones. 

Primero, la Comisión Conjunta est6 de acuerdo con 

las modificaciones al articulado permanente de la ley18.483, 

es decir, 10 indicado en el artlculo lo del texto que se so - 
mete a consideracidn de la Junta en los nfimeros 1 al 11 y13 

y 14. Asimismo, concuerda con los artlculos 2O y 3' de la 

iniciativa. 

En 10 concerniente al numeral 12 del artlculo lo, 

relativo al artfculo 5O transitorio de la ley 18.483 que se 

modifica, la Segunda Comisidn Legislativa se opone ala idea 

de legislar por considerar, resumidamente, que el plazo es- 

tablecido en dicha norma transitoria no debe ser ampliado y, 

en su opinión, la ley debe cumplirse tal como fue proyecta- 

da en su oportunidad. 

Por su parte, la Cuarta Comisión Legislativa pro- 

puso una moci6n para llegar al consenso sobre este precepto, 

para que fuera aprobado, en el sentido de determinar, como 

vigencia para el artículo 5" transitorio, el plazo deunaño, 

es decir, con vencimiento al 31 de diciembre de 1987. 
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Respecto de  e s t o ,  l a s  Comisiones L e g i s l a t i v a s  P r& 

mera y Tercera  e s t á n  de acuerdo con l o  propuesto p o r l a c u a r  - 
t a  Comisión, pero estiman conveniente que e s e  p lazo  sea  ma- 

yor ,  idealmente de  tres años,  con e l  o b j e t o  de  que permita  

efect ivamente e l  d e s a r r o l l o  y e l  a j u s t e  de  l a s  automotoras. 

Eso es en cuanto a l  no acuerdo e x i s t e n t e  en e s t e  

proyecto.  

En l o  t o c a n t e  a l a  norma d e l  a r t 5 c u l o  2O,debo des  

t a c a r  que, a f i n  de  p r e c i s a r  l a  c i t a  l e g a l  indicada  en e l  

informe que obra en poder de  us tedes ,  s e  modificó l a  r e f e  - 
r e n c i a  a l  a r t l c u l o  43 b i s  por no corresponder exactamenteen 

l a  i n t e r p r e t a c i ó n ,  y s e  seña16 l a  d i spos ic ión  exacta  que dg  

b l a  s e r .  

Finalmente,  cabe hacer  n o t a r  que, de aprobarse e l  

a r t i c u l o  5O t r a n s i t o r i o ,  debe hacerse  l a  concordancia r e s  - 
pecto d e l  segundo precepto  permanente de  l a  l e y  para  seña- 

l a r  claramente su v igencia .  

Por Gltimo, de aprobarse  e l  proyecto,  s o l i c i t a r l a  

a l a  H.  Jun ta  f a c u l t a r  a l  señor  S e c r e t a r i o  de  Legis lac ión  

para hacer  c i e r t a s  cor recc iones  formales con e l  f i n  de  rea-  

l i z a r  a lgunas  adecuaciones,  t a l e s  como co loca r  en p l u r a l  l a  

suma, o s e a ,  " a r t l c u l o s " ;  en e l  N o  8 d e l  a r t l c u l o  11 poner 

e l  término " a r t l c u l o  l o " ,  que encabeza l a  norma d e l  mismo 

n6mero que se viene  proponiendo, y de  aprobarse e l  numeral 

1 2 ,  sobre  e l  a r t i c u l o  5O t r a n s i t o r i o ,  habr la  que s e ñ a l a r q u e  

s e r l a  a con ta r  d e l  lo de enero  de  1987, y l a  redacción r e l a  - 
t i v a  a l  a r t l c u l o  2O. Igualmente, en  e l  a r t l c u l o  3' h a b r l a  

que cambiar e l  tgrmino " s u s t i t b y e s e "  por "sus t i tGyase" .  

Eso s e r l a  todo cuanto tengo que informar a l a  H .  

J u n t a  de Gobierno. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa labra .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Tengo entendido que 

ya hablamos l l egado  a un acuerdo sobre  e l  a r t i c u l a d o  perma- 

nente .  
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El señor ALMIRANTE MERINO.- S1. En 10 6nico que 

no existe consenso entre la Segunda Comisión y el resto es 

en el plazo del artlculo 5 O  transitorio. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Almirante, en las 

Comisiones, la discusión se ha centrado en que la Segunda 

Comisi6n plantea la no conveniencia de innovar en el articu - 
10 5 O  transitorio, o sea, que efectivamente ese precepto 

termine de operar a fines del presente año. 

Las Comisiones Primera y Tercera han estimado que 

la vigencia de esa norma debiera permanecer por un tiempo 

de más o menos tres años. 

Esa es la proposici6n del planteamiento hecho por 

estas dos Comisiones Legislativas. 

Deseo manifestar que el Ejecutivo ha analizado es - 
ta situación. 

En realidad, éste es un proyecto que modifica nor - 
mas dictadas a fines del año pasado y durante 1 9 8 6  sucedie- 

ron una serie de cambios en el mercado automotriz respecto 

de lo que se previ6 que serla cuando se analizó la ley ori- 

ginal. 

En particular, una de las cosas más importantes 

fue la variación de los precios de los vehiculos en el exte - 
rior, lo que también signific6 un cambio del mercado inter- 

no en cuanto a la capacidad de demanda de vehlculos. 

Eso es lo que llev6 al Ejecutivo, además de propo - 
ner algunas normas correctivas como es el problema del in - 
tercambio compensado, que no estaba bien recogido en la ley 

original, a algunas modificaciones. Entre ellas,ahacer per - 
manentes por un tiempo más largo los subsidios a exportación, 

o sea, los incentivos por las exportaciones de partes y pie- 

zas. Y es lo que lleva también en general al Ejecutivo a 

respaldar la idea de mantener la norma transitoria, concor- 

dando en este caso con la Comisión Cuarta, al menos por el 

año 1 9 8 7 .  
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El señor GENERAL MATTHE1.- En eso estoy de acuer - 

do. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Yo pediría que lo de - 

járamos por dos años. 

En este momento, la Franco-Chilena ya cerr6, por- 

que se embarcaron las partes para armar los C.K.D. Tenemos 

que darles un plazo para que se adapten al nuevo procedi -- 

miento, y no hacemos más que definir una situaci6n incierta 

no tan s610 de los trabajadores, sino que también de las em - 

presas y para el futuro. 

Por 10 tanto, no es un plazo exorbitante. Noso - 
tros habíamos pedido tres años y concordarla en dos. Por lo 

menos démosles ese plazo. Ya que todos estamos de acuerdo, 

creo que podríamos coincidir en dos años. 

El señor GENERAL MATTHE1.- No. Definitivamente, 

en uno no más. Eso es 10 máximo que estoy dispuesto a dar 

porque no querza dar nada. Yo estaba dispuesto a cero. 

Fui a visitar la Franco-Chilena. ;No me hagan 

relr! ;Industria! Eso no es más que una pintadurla de au- 

tos. Eso es lo Gnico que hacen, y en cualquier parte pue - 
den pintar vehlculos. Les tiran unos chorizos eléctricos y 

los pintan, pero el valor 50 hombres-hora ... 
El señor ALMIRANTE MERINO.- Para que haya desa - 

rrollo de eso tiene que existir seguridad. 

El señor GENERAL MATTHE1.- iHan estado 25 años y 
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no ha habido desarrollo alguno más que pintar autombviles! 

No hacen nada más. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Tenemos trece años de 

Gobierno, y en este lapso esa gente recién está empezando a 

trabajar. Anteriormente, durante el perlodo de la U.P., no 

hicieron nada, pues les quitaron todo. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Ahora tampoco han he- 

cho nada. Fui allS, y no hacen nada, excepto pintar autom6 - 

viles. 

Son 50 hombres-hora que incorporan en total a los 

C.K.D. que vienen ac6. Cuatro horas para soldarlos en un 

yic (fonetico) que colocan ahi. Después que se forman ha - 

cen un trabajo muy importante: colocan las puertas, que tam - 

bien demora poco. Y, en seguida, no se trata más quedepin - 

tar el vehlculo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Bueno, pero ése es el 

estado inicial. 

El señor GENERAL MATTHE1.- iY para eso, cuántos 

años ! 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Y qué importancia 

tiene que tengan uno o dos? 

El señor GENERAL MATTHE1.- No tiene importancia al - 

guna, excepto que estamos pagando una cantidad de plata. 

'El señor ALMIRANTE MERINO.- No estamos pagando 

nada especial. 

El señor GENERAL MATTHE1.- SS. ¿Cuanto estamos 

pagando? 
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E l  señor  CONTRAALMIRANTE TOLED0.- ¿Me permi te ,  m i  

Almirante? 

Q u i s i e r a  a c l a r a r  algunas cosas ,  porque p a r e c i e r a  

que en l o  que s e  ha dicho hay una i n t e r p r e t a c i 6 n  un poco 

equivocada. 

Resul ta  que e l  a r t l c u l o  5' t r a n s i t o r i o  que s e  es -  

t 6  extendiendo e s  to ta lmente  d i f e r e n t e  a l  a r t l c u l o  5 O  t r a n -  

s i t o r i o  que en e s t e  momento e s t á  v igen te  h a s t a  e l  31 de  d i -  

ciembre d e l  año 86 . . . 
E l  señor  GENERAL MATTHE1.- S í ,  l o  sé. 

E l  señor  CONTRAALMIRANTE TOLEDO.- . . . y ,  por l o  

t a n t o ,  t i e n e  un c o s t o  b a s t a n t e  m6s bajo.  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- E s  más ba jo .  

E l  señor  CONTRAALMIRANTE TOLED0.- E s  b a s t a n t e  

más b a j o ,  ... 
E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Por eso l o  acepté .  

E l  señor  CONTRAALMIRANTE TOLED0.- . . . p  orque e l  

a r t l c u l o  5O t r a n s i t o r i o  que deseo e x p l i c a r ,  i n c l u s o ,  e s  

d i s t i n t o  con l a  d i spos ic i6n  r e s p e c t i v a  que s e  p lante6  en 

l a  Comisi611, en e l  s e n t i d o  de que e s a  norma t r a l a  dos reba - 
j a s  e s p e c i a l e s  a e s t a s  armadoras, que e r a  e l  a r t l c u l o  4 3  

b i s ,  que e s  un impuesto a  l a  c i l i n d r a d a  y que c o n s i s t l a  en  

una r e b a j a  a l  impuesto a l  consumo, que l o  t i e n e  e l  a r t l c u l o  

4 6  d e l  dec re to  l e y  N o  825. 

En e l  6 l t imo e s t u d i o  que h izo  l a  Comisi6n quedó 

f u e r a  de  r e b a j a  l a  que correspondla a l  a r t l c u l o  4 6  d e l  de - 
c r e t o  l e y  N o  825, que e r a  b a s t a n t e  a l t o  y que en e s t e  momen - 
t o  e s t 6  r ig iendo  h a s t a  e l  31 de diciembre d e l  86, ya que s e  

subió e l  v a l o r  exento h a s t a  ocho m i l  d ó l a r e s ,  con e l  f i n  de 

aumentar e l  tamaño d e l  mercado. Luego, e l  cos to  de  e s t e  a r -  

t l c u l o  5O t r a n s i t o r i o  e s  b a s t a n t e  más ba jo  que e l  que t i e n e  

en e l  p resen te  año. 

Ahora, e l  o b j e t i v o  que t i e n e  l a  l e y  y con e l  c u a l  

todo e l  mundo ha s i d o  co inc iden te ,  e s  e l  fomento a  l a  indus- 

t r i a  de  p a r t e s  y  p iezas  y ve r  s i  e s a s  armadoras que s e r á n ,  
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en el fondo, quienes colocarán estas partes y piezas en el 

extranjero, porque de otra manera no obtendrlan subsidio, ... 
El señor ALMIRANTE MERINO.- No tienen. 

El señor CONTRAALMIRANTE TOLED0.- ... tienen que 
desarrollar esta industria de partes y piezas y por eso se 

ha pedido que este artlculo 5 O  transitorio dure, a lo me - 
nos, un par de años, dado que los artlculos permanentes 

les permiten a estas industrias, si es que han obtenido el 

desarrollo, subsistir sin ning-ún tipo de subsidio extraor- 

dinario que otorgarlan los artlculos transitorios. 

Por eso querla aclarar esta situaci6n que, en rea - 
lidad, el costo no es tanto más alto efectivamente. Es un 

poco más alto que no darlo, pero, indudablemente, en la me- 

dida que estas industrias desarrollen sus partes y piezas, 

obtendrán mayores beneficios y el pals, indiscutiblemente, 

lo pagará en beneficio de la exportaci6n de estas piezas y 

partes que lo que se estarla pagando para que se adapten. 

En virtud de el10,querfa hacer presente que el ob - 
jetivo que tiene la ley, que es desarrollar la industria de 

partes y piezas y exportarlas, es distinto al que tuvo la 

ley que rigió hasta el 31 de diciembre del año 85. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- En ese sentido, 

Almirante, la verdad es que,efectivamente,la redacci6n del 

artlculo es equivalente. Lo que pasa es que el llmite sobre 

el cual se aplica el impuesto del ~artlculo 46 bis, como men - 
ciona el señor Almirante Toledo, cambiar6 en esta misma ley. 

Esto hace que el beneficio que se recibe sea distinto para 

igual tipo de vehlculo. 

Si se entrara a producir vehlculos más caros, in - 
negablemente, volverla a ser efectivo el subsidio, cosa que 

probablemente no suceda y la ley no persigue, por lo d.enids, 

que asl sea. 

Ahora, es interesante destacar lo que se refiere 

a las cosas permanentes, por ejemplo, el subsidio, yo dirla, 

al incentivo a las exportaciones. Se han hecho una serie de 

perfeccionamientos y definiciones en la ley que, en caso de 
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aprobarse, cooperarán bastante para que la industria auto - 
motriz, que debe desarrollarse, lo haga hacia el lado de 

partes y piezas, una cosa algo más sólida, que, como expli - 
taba . . . 

El señor GENERAL MATTHE1.- Las importaciones de 

CKD, realmente,son un proceso completamente antiecon6mic0, 

sin ning6n futuro, ni uno. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Las importaciones no 

son interesantes, pero sl lo son las exportaciones de par- 

tes y piezas no tan sólo por el trabajo que podría hacer 

la CORMECANICA o lo que sea, sino porque todo el sector me - 
talmecánico está en alguna forma interesado en esto. 

Yo dirla que los representantes de ese sector 

han venido a hablar con todos nosotros por esa razón. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Si, vienen a hablar 

por solidaridad, ya que cuando uno ve lo que hay detrás, 

en realidad, no hay nada. Es decir, si uno ve la integra - 
ci6n de partes chilenas,en este momento, a un vehlculo, 

no pasa de los neumáticos, el radiador y en algunos casos 

pintura y la baterla. Esa es la integración nacional. 

Esas baterlas se gastan de todas maneras en un 

año y el hecho de que uno traiga un auto importado, des - 
pues de todas maneras se la ponen. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Indudablemente que 

sl, pero dejemos que la metalmecánica se desarrolle. Démos - 
le la oportunidad. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Con esto se les está 

dando la oportunidad ... 
El señor ALMIRANTE MERINO.- Dejémoslo como está ... 
El señor GENERAL MATTHE1.- ...y bastante buena. 

El señor ALMIRANTE MERIK0.- ...p orque ¡qué impor - 
tan dos años! 

El señor GENERAL MATTHE1.- Al año vendran otra 

vez a pedir de todas maneras, ... 
El señor ALMIRANTE MERINO.- No se les da más. 

El señor GENERAL MATTHE1.- ...p orque todos los 



R E P U B L I C A  D E  C H I L E  
H. JUNTA DE GOBIERNO - 

años han venido con la misma estratagema. ¡Todos los años! 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Primera vez. 

El señor GENERAL MATTHE1.- No, todos los años,el 

mismo cuento. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Lo que pasa es que es - 
ta ley se ha demorado un año aqul. 

El señor GENERAL MATTHE1.- No, todos los años es 

el mismo cuento. Que en caso contrario no nos venden Exocet, 

etcétera. 

Ya no le creo nada a esta gente. Eso es lo malo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Bueno, que no les crea, 

es otra cosa. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Es que no les creo nada 

más. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- No importa que no se 

crea, pero lo importante es que se dicte una ley que sea po- 

sitiva y no, negativa. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Esta ley es bastante po - 
sitiva y para m5 es suficiente. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Para ml no es suficien - 
te. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Bueno, ésa es mala suer - 
te. 

Entonces, no hay ley, no mas. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- La verdad, Almiran - 
te, creo que quizás puedodar algunas cifras que se me han 

consultado recién y quisiera también expresar que el no ha - 
ber ley sería pernicioso, tanto para la industria estableci- 

da como para el mercado en general. 

La incertidumbre está provocando problemas en la 

industria y también en el mercado..En este momento, podrla - 
mos decir que los que podrlan subsistir no podrán hacerlo 

por la incertidumbre y el mercado completo está siendo afectado. 
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Respecto de  l a s  c i f r a s ,  l a s  que tendrlamos en e s  - 
t e  momento, considerando enero-septiembre,  l o s  subs id ios  o 

c r é d i t o s  f i s c a l e s  por exportaciones s e r í a n  US$ 2 . 6 2 0 . 0 0 0 . - ;  

por i n t e g r a c i ó n ,  o s e a ,  por e l  po rcen ta je  de i n t e g r a c i ó n ,  

US$ 1.618.000.-, l o  que da un t o t a l  de  US$ 4.200.000.-; y 

por l a  a p l i c a c i ó n  de l o s  impuestos disminuidos,  l o s  a r t f c u  - 
l o s  4 3  y 4 6 ,  US$ 3.780.000.-, l o  c u a l  d a r l a  un t o t a l  de  

US$ 8.000.000.- en e l  per lodo e n t r e  enero y septiembre.  

La importación de  CKD de  l o s  vehlculos  e s  de a l r e  - 
dedor de US$ 18.000.000.-, de modo que l a  d i v i s i ó n  de l o s  

incen t ivos  t o t a l e s  sobre  l a  importación d e l  costo-vehlculo 

e s  de  un 4 2 % .  O s e a ,  un poco menos de l a  mitad. 

S i  s61o tomáramos l a s  exportaciones y l a  in teg ra -  

ci61-1, e l  benef i c io  s e r í a  de  aproximadamente e l  2 2 % .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.-  ¿Cómo e s  e l  proceso? 

E l  señor  M I N I S T R O  D E  HACIENDA.- Tenemos t r e s  ti- 

pos de  incen t ivos :  por expor tac iones ,  por in teg rac ión  y por 

a r t l c u l o s  de  exención de  impuestos. 

E l  cos to  de  importación de  l o s  CKD, en l o s  cua les  

s e  i n t e g r a n  l o s  vehlculos ,  son US$ 18.700.000.- S i  uno d i -  

v i d e  l o s  US$ 8.000.000.- de  l o s  incen t ivos  t o t a l e s  por 18, 

da un 4 2 % .  S i  uno d i v i d e  e l  incen t ivo  por l a s  expor tac iones ,  

más l a s  importaciones,  da un incen t ivo  d e l  2 2 % .  O s e a ,  l a  

mitad d e l  incen t ivo  e s t á  s iendo expl icada  por l a  p a r t e  tri- 

b u t a r i a  y l a  mitad e s t á  s iendo expl icada  por l a s  expor tac io  - 
nes de  in teg rac ión .  

Creo que ha habido un l a r g o  proceso de d i scus ión ,  

como d e c l a  u s t e d ,  Almirante,  en e s t e  proyecto.  Me parece 

que qu izás  l o  más negat ivo  en e s t e  momento s e r l a  no t e n e r  

proyecto y veo que l a  d i f e r e n c i a  e s t á  planteada respec to  d e l  

a r t l c u l o  t r a n s i t o r i o :  s i  r i g e  por un año o por dos años. 

Estimo que l o s  e f e c t o s  inmediatos d e l  proyecto,  

desde e l  punto de  v i s t a  de  l o  que puede pasar  en l a  indus - 
t r i a ,  por l o  menos, veo que s e  ha producido una aproximaci6n 

respec to  de  l o  que e ran  l o s  e s t u d i o s  en l a s  Comisiones Legis - 
l a t i v a s ,  que realmente e r a  ningGn a r t l c u l o  t r a n s i t o r i o  ver-  

sus  l a  necesidad de mantenerlo. 

Q u i s i e r a  h a c e r l e s  v e r  a l o s  señores  miembros de l a  
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Junta el inconveniente que tiene el mantener pendiente la 

resoluci6n del tema. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- La realidad, desde 

el punto de vista de los fabricantes, es que de todas las con - 
versaciones que hemos sostenido con esta gente, ellos nece 

sitaban tres años. 

"Conforme. Bajemos a dos años", digo yo. ¿Que in - 
conveniente habrla en bajar a dos años? 

El señor GENERAL MATTHE1.- El problema es que 

cuando velamos lo que necesitaban en forma indispensable, 

ello estaba por aqul arriba.. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ahora, baj6. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Claro, ahora, bajó. 

Entonces, uno también se pregunta: "¿Hasta d6nde puede uno 

bajar?". Igual es interesante para ellos este negocio, por- 

que es bien atractivo para esta gente. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- No es intereaante pa- 

ra ellos solamente, sino que, además, para todo el sector 

metal-mecánico,porque ése es el que hace las piezas y par - 
tes que esta gente recibe o exporta si no pueden colocar - 
las en los autom6viles que se están armando acá en Chile, 

Y Ssa es la parte interesante para nosotros, que 

haya esa tecnologla, que la tengamos, como es importante 

que haya una fábrica de aviones, porque tienen la tecnolo - 
gla, como, asimismo es interesante que haya diques que fa - 
briquen buques. O sea, todo lo que sea fabricación. 

El señor GENERAL MATTHE1.- En vista de que soy el 

Gnico que est5 parando este asunto, aceptaré dos años y, 

afortunadamente, en dos años más no estaré acS, cuando se 

pida la nueva extensi6n por otros tres años-por esto mismo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Dos años. 

El señor GENERAL STANGE.- Conforme. 

El señor TENIENTE GENERAL CANESSA.- Conforme. 
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El señor GENERAL MATTHE1.- Esta gente no ha inver - 
tido nada en todos estos años. No hay una sola máquina chi- 

lena. Todas son argentinas. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Entonces, quiere que 

se vaya todo para Argentina. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Todo se lo llevan para 

Argentina. Todo lo que hay ahT es argentino, no hay nada chi - 
leno ahl, ni capital, ni nada y las ganancias son todas ar - 
gentinas. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- No. 

El señor GENERAL MATTHE1.- SI, señor. Todas argen- 

tinas. Aqul queda en total alrededor de un mill6n de d6lares 

al año para sueldos de los chilenos. Todo el resto de la pla - 
ta se va para Argentina. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Conforme. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Pido autoriza - 
ci6n para efectuar los cambios correspondientes. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Queda autorizado para 

realizar los cambios mencionados por el Relator señor Lueje. 

--Se aprueba el proyecto con modificaciones. 

4. PROYECTO DE LEY DE PRESUPUESTOS DEL SECTOR PUBLICO ARO 1 9 8 7  

(BOLETIN No 7 9 7 - 0 5 )  

El señor ALMIRANTE MERINO.- Tiene la palabra el 

Almirante Toledo. 

El señor CONTRAALMIRANTE TOLEDO, RELATOR.- Con su 

venia, mi Almirante. 

El proyecto de Ley de Presupuestos de la Naci6n 

para 1 9 8 7  ha sido tramitado de acuerdo a lo dispuesto en el 

artlculo 64 de la Constituci6n Polltica y fue estudiado por 

una Comisi6n Conjunta que propone el proyecto de ley que voy 

a informar. 
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El proyecto de ley de Presupuestos de la Nacidn 

para 1 9 8 7  contiene una sistemdtica similar a la contempla - 
da en la Ley de Presupuestos para 1986, dividiéndose en 

siete Tltulos que son los siguientes:Cálculo de Ingresos 

y Estimaciones de Gastos, Normas Complementarias de Ejecu - 
cibn del Presupuesto, Normas Relativas a los Presupuestos 

Regionales, Normas Relativas al Fondo Social, Normas Rela - 
tivas a los Presupuestos Municipales, Normas de Personal 

y Otras Normas. 

El proyecto propuesto mantiene un nivel de défi - 
cit reflejado en el endeudamiento que éste contempla yque 

se explica por los efectos negativos que en la economla 

nacional ha producido la persistente tendencia a la baja 

del precio del cobre, el cual, para efectos de este pro - 
yecto, se ha estimado en US$ 65.- centavos la libra para 

efectos de ingreso y en US$ 70.- centavos la libra en rela - 
cidn con losgastos, y la aGn no recuperacidn de los precios 

de los demás productos que el pals exporta. 

Por otra parte, el nivel de endeudamiento neto 

propuesto es compatible con las disponibilidades de crédi - 
to global, tanto de origen interno como externo, estimadas 

para el próximo año, sin afectar los requerimientos de cré - 
ditos de los demds sectores de la economla. 

El gasto fiscal en su composición reafirma la 

tendencia de los Gltimos años en cuanto se han previsto 

fondos para los programas prioritarios dentro de criterios 

de austeridad, dándose especial énfasis a la inversi6n y a 

aquellas actividades que utilizan un mayor nGmero de mano 

de obra. 

El Tltulo 1, Cdlculo de Ingresos y Estimaciones 

de Gastos,consta de dos artlculos. El artlculo l o  establece 

el cdlculo de ingresos y estimaciones de gastos del Presu- 

puesto para.el sector páblico, tanto en moneda nacional co - 
mo  extranjera,^ sus resultados globales netos son los si - 
guientes: gastos netos en moneda nacional, 1.092.907.552 

miles de pesos. 
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Ingresos netos en moneda nacional. El total de in - 
gresos es igual al del gasto, pero para poderlo igualar se 

ha previsto un endeudamiento de 102.614.995 miles de pesos. 

Los gastos netos en moneda d6lar alcanzan a 

882.827 miles de d6lares y los ingresos,cuya suma es igual 

a la de los gastos, han debido prever un endeudamiento de 

347.447.- miles de dólares. 

El artlculo 2O establece el cálculo de ingresos 

y estimaciones de aportes fiscales en moneda nacional y ex - 
tranjera, con los siguientes resultados: gastos del Fisco 

en moneda nacional, $ 815.067.351 miles de pesos; los in - 
gresos han sido igualados, proponiendo un endeudamiento de 

69.830.968 miles de pesos,lo que supone un déficit bruto del 8,6% 

y de un 1,65% sobre el producto. 

Gastos del Fisco en moneda extranjera, U S $  ... 
670.889 miles de dólares, con un ingreso que para ser igua- 

lado ha previsto un endeudamientode US$ 321.199 miles de 

dblares. Se ha considerado en este presupuesto que para fi- 

nanciar los ingresos en moneda extranjera deberá convertir- 

se a dólares la suma de $ 2.805.083 miles de pesos. 

Para la formulación del Presupuesto de 1987 se 

han establecido los siguientes supuestos: variaci6n de pre- 

cios de diciembre de 1986 a diciembre de 1987, 10%; activi- 

dad econ6mica, variacidn 1986-1987, 4 a. 5%; precio promedio 

del cobre, año 1986, US$ 0,67 la libra; valor real que se 

estima con que terminar6 el año, U S S  0,622 la libra. 

Año 1987, para ingresos, como indiqué antes, se 

ha supuesto U S S  0,65 la libra; y para gastos, U S S  0'70 la 

libra. 

El proyecto incluye los recursos para el reajuste 

de remuneraciones que se concedi6. 

El Tltulo 11, Normas Complementarias de Ejecución 

del Presupuesto, consta de tres artlculos. El primero de 

ellos se refiere al procedimiento para calificar los prayec - 
tos de inversión regionales, los que deben estar de acuerdo 
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con los recursos asignados en la ley, previo estudio de 

factibilidad y codificaci6n que permita su seguimiento, 

lo que está dispuesto en el artfculo 3'. En esta Gltima 

disposici6n, se dan normas para la adquisici6n y arrenda - 
miento de equipos de procesamiento de datos correspondien - 
tes a proyectos generales de los servicios. 

Por el artlculo 4O del proyecto y 2O de este T1 - 
tulo, se faculta al Presidente de la Repdblica para con - 
traer obligaciones en el pals o en el exterior por las can - 
tidades correspondientes al endeudamiento indicado en el 

cálculo de ingresos generales de la Naci6n, que alcanza a 

$ 69.830.968 miles yrd61ares,321.199 miles, respectivamen - 
te. Y adi~ionalmente~por la suma de 1.200 .millones de d61a - 
res o en su equivalente en otras monedas o en moneda na - 
cional. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Con respecto a estos 

1.200 millones, ¿hay esperanza de conseguirlos del BID o 

del Fondo Monetario o de dónde, Ministro? 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Claro. 

Los 1.200 millones que están considerados acá, 

Almirante, no son para ser gastados durante 1987. 

Por ejemplo, en este momento estd siendo nego- 

ciado . . . 
El señor ALMIRANTE MERINO.- Un préstamo a largo 

plazo. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- As1 es. 

El dfa de hoy, desgraciadamente, el Directorio 

del BID postergó la decisión para el pr6ximo martes. Se 

consideraba un crédito de alrededor de 300 millones de d61a - 
res para la construcci6n de la Central Pehuenche. 

Ese es el tipo de crédito que está considerado 

acb. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- De 1.200 millones 

el pr6ximo año a diez o quince años plazo. 
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El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Y el desembolso 

de esos créditos, Almirante, es una parte pequeña en el 

año 87 y, en este caso, la Central, los cinco años que de - 
morará. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Está bien. 

El señor CONTRAALMIRANTE TOLED0.- De acuerdo con 

lo dispuesto en el N o  7 del artlculo 60 de la Constitución 

Polltica del Estado, este artlculo debe ser aprobado por la 

Junta de Gobierno con el carácter de quórum calificado. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- LHabrla acuerdo? 

El señor GENERAL MATTHE1.- Correcto. 

El señor GENERAL STANGE.- De acuerdo. 

El señor TENIENTE GENERAL CANESSA.- De acuerdo. 

El señor CONTRAALMIRANTE TOLED0.- El artlculo 3 O  

de este Tltulo dispone que las obligaciones contraldas en 

virtud del endeudamiento aprobado, deben incorporarse al 

Presupuesto del sector p6blico en la parte del crédito que 

vaya a utilizarse en el año presupuestario. 

El Tltulo 111, Normas Relativas a los Presupues- 

tos Regionales, consta de tres artículos y en éstos se con - 
templan las facultades de los intendentes y requisitos pa- 

ra invertir los recursos del Fondo de Desarrollo Regional, 

permitiendo su inversión en situaciones de emergencia, di- 

fusi6n de estudios y de pollticas sectoriales y regionales, 

proyectos de inversión aprobados y, asimismo, indican que 

estos recursos no podrán utilizarse en financiar gastos de 

personal, bienes de consumo de los servicios pGblicos na - 
cionales o gastos de financiamiento de intendencias y go - 
bernaciones, instrumentos financieros, subvenciones y otros 

señalados expresamente por esta ley. 

En este Tltulo se introduce una norma nueva que 

permite a los intendentes destinar hasta el 2,5% del aporte 

fiscal de la Región, en convenios para estudios y proyectos 

de inversión en desarrollo regional con las universidades 
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de la regibn, financiando para ello equipamiento asociado 

a dichos proyectos. Quedan excluidas de esta autorización 

las universidades de la Regi6n Metropolitana. 

La Tercera Comisión Legislativa hizo reserva so - 
bre esta exclusión. 

El señor GENERAL STANGE.- Efectivamente, extra- 

ña que sean excluidas las universidades de la Región Me - 
tropolitana. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- General, se ana - 
liz6 el planteamiento hecho por el representante de la Ter - 
cera Comisión durante la discusi6n de estas normas en la 

Comis ión Con junta. 

Hasta el momento,no se habla incluido ninguna uni - 
versidad. La verdad es que se ha querido ser bastante cuida - 
doso con el uso del Fondo Nacional de Desarrollo Regional, 

de modo de evitar que se transforme muy fácilmente para fi- 

nanciar universidades. 

Aunque aparezca por la vla de una inversión, que 

es formalmente, en la práctica se puede disfrazar, por la 

vla de una inversión, financiar presupuestos corrientes de 

instituciones que siempre han tenido una capacidad importante de 

presibn para requerir fondos de financiamiento, como es el ca- 

so de las universidades. 

Entonces, eso es lo que habla hecho hasta ahora 

conveniente no incluir la posibilidad de que el Fondo Nacio - 
nal de Desarrollo Regional se pudiera destinar a las univer - 
sidades, porque hemos visto en la historia que fácilmente 

se va transformando en una especie de hecho consumado y, 

posteriormente, pasa a ser casi obligatorio para el Fondo Nacio- 

nal de Desarrollo Regional financiar a las universidades de 

esa manera. 

Sin embargo, hubo un fuerte planteamiento por par - 
te de las regiones, en el sentido de que ellos podlan coope - 
rar an alguna medida con sus universidades que, en general, 

son bastante pequeñas, y que esa cooperación podla tener sen 

tido como una inversi6n. En el caso de la Segunda Regi6n, 

las universidades no son tan grandes con respecto a lo que 

puede tener el F.N.R., como sucede en Santiago. 
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Acá en la capital sucede que usted tiene univer - 
sidades nacionales más que regionales. O sea, que tienen 

un volumen presupuestario mucho más grande y que en caso 

de empezar a involucrarse el F.N.R. en este tipo de apo- 

yo a las universidades, habrla sido inGtil o una presión 

para que, posteriormente, tuvieran que ser cifras tales 

que hubieran hecho desaparecer el F.N.R. 

Entonces, en vista del planteamiento hecho por 

la Tercera Comisi611, pensamos que una buena experiencia 

serla ver c6mo opera esto este año, que se aplicarla por 

primera vez en regiones, y, dependiendo de cómo operara, con - 

siderarlo en los próximos años. 

Esos son los argumentos. 

El señor CONTRAALMIRANTE TOLED0.- El Tltulo IV, 

Normas Relativas al Fondo Social, que consta de un artlcu - 
lo, establece en qué bienes o servicios deben ser inverti- 

dos los recursos de este Fondo, como, asimismo, sus prohi- 

biciones. 

El Tltulo V, Normas Relativas a los Presupuestos 

Municipales, que consta de tres disposiciones, dispone las 

normas para que las municipalidades formulen y obtengan la 

aprobaci6n de sus presupuestos, estableciéndose en ellos 

dotaciones m6ximas de personal, ntímero de horas extraordi- 

narias y otras obligaciones que deber611 contemplarse en di - 
chos proyectos. 

Asimismo, se determina en este Tltulo la facul - 
tad para efectuar modificaciones presupuestarias por decre - 
tos de los alcaldes, de acuerdo con las normas presupuesta - 
rias que se fijen para 1987. 

El Tltulo VI, Normas de Personal, que consta de 

seis artículos, fija las normas para efectuar aumentos, 

disminuciones, traspasos entre los servicios de los respec - 
tivos Ministerios, dejando fuera de ellos al Ministerio de 

Educaci6n. 

También se fijan las normas sobre horas extraor- 

dinarias, como, asimismo, disposiciones para los trabajos 



R E P U B L I C A  D E  C H I L E  
H. JUNTA DE GOBIERNO 

extraordinarios que deben efectuar las municipalidades y 
sus contrataciones de personal a honorarios, disponiéndo - 
se que estas contrataciones no podrán superar la cantidad 

acordada para gastos en personal aprobada en el presupues - 
to respectivo. 

En este Titulo se contemplan,asimismo, disposi- 

ciones sobre pagos y recuperaciones de subsidios de repo- 

so preventivo, reposo maternal o permisos por enfermedad 

que deban pagarse, indicando que la parte de subsidios que 

sea de cargo de los Servicios de Salud o de las Institucio - 
nes de Salud Previsiona1,deberb ser devuelta por estas en- 

tidades. 

Finalmente, este Tltulo mantiene la norma de dis - 
minución de personal contemplada en la ley vigente en los 

servicios nominados en el artlculo 17, con las exclusiones 

al11 indicadas. 

Se contempla también en dicho articulo que po - 
drán reponerse en las dotaciones máximas hasta el 50% de 

las reducciones producidas. 

La Tercera Comisión Legislativa hizo reserva, pi 

diendo incluir en la excepción a estas normas al Instituto 

de Salud Pública. 

El señor GENERAL STANGE.- Efectivamente. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- ¿Me permite, Ge- 

neral? 

Este es un articulo que ha venido repitiéndose 

en las leyes de presupuestos en forma paulatina, ampliando 

el marco de las instituciones y del tipo de personal que 

queda afuera de esta norma y su origen es aquel. que co - 
nocemos: siempre, en la medida de que existen necesidades 

de personal, los servicios que precisan de él lo hacenver 

con bastante fuerza, porque, probablemente, si lo requie - 
ren, tienen razones para hacerlo notar. 

Sin embargo, en los servicios donde podria hacer - 
se una adecuaci6n de personal, normalmente no existe esa 

misma presi6n por los cargos que quedan vacantes, para 
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reservarlos, en el fondo--usando una expresidn gendrica--, 

de modo que el Gobierno, a su vez, pueda ir ampliando los 

cargos en otros servicios que efectivamente los están ne- 

cesitando. 

De modo que este artlculo tiene por objeto el ir 

poniendo una presión general en los servicios de manera que, 

en la d i d a  que van disminuyendo el ~ersonal, se produzca una amplitud 

de vacantes que, naturalmente, sirven, a su vez, para, en 

servicios en que se necesita aumentar los cargos, se dicten 

las leyes correspondientes que lo permitan, ya que son orga - 
nismos que poseen nuevas atribuciones o tienen nuevos re - 
querimientos. 

Este artlculo era bastante m6s estricto en un co- 

mienzo. De hecho, se ha modificado. Recuerdo que las cifras 

de dos por uno de que se habla en este momento eran de cin- 

co por uno en algGn instante. 

Están eximiéndose cosas desde el año pasado a pro - 
fesionales y directivos superiores y, en general, cargos a 

los que se les agregó la palabra "profesionales", en 1985. 

También se han excluidos de los distintos servi - 
cios, de los Ministerios las cosas más sensitivas, por ejem 

plo, el mismo caso que se menciona, el Ministerio de Salud, 

todos los Servicios de Salud, o sea, la parte que da aten - 
ci6n directa al pfiblico no está incluida dentro de esto. 

El señor GENERAL STANGE.- La fiscalizaci6nI la que 

ejerce el Instituto de Salud P6blica está restringida. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- El Instituto de Sa 

lud Pdblica, General, en este momento está incluido dentro 

de los que no están exentos y entre los cuales está la Cen - 
tral de Abastecimiento, el Instituto de Salud Pfiblica y la 

Subsecretarla de Salud propiamente tal. 

La razón de proponerlo en la forma en que está fue 

la siguiente. Existe en este instante un problema bastante 

complicado con las dotaciones de Salud. De hecho, yo di - 
rla, en forma inorgánica se ha producido un aumento importante 
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de las dotaciones de Salud vla un programa que se llama 

"programa especial de dotación de recursos humanos", que 

est6 fuera del sistema de plantas y dotaciones queten el 

fondo, está hecho a través de una porci6n de los programas 

de empleo mfnimo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Cómo lo financia? 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- A través de los 

recursos del empleo mlnimo. 

Lo que sucede, Almirante, es que parte de las per - 
sonas que están en los programas de Jefes de Hogar y de Em- 

pleo Minimo está adosada a los Servicios de Salud y, desgra - 
ciadamente, no s61o a los Servicios de Salud, sino que tam- 

bién a instituciones como la Subsecretarla de Salud. 

Entonces, 6sa es una situación que tendrá que re- 

solverse durante 1987, porque no se puede terminar en ese 

año esa situación, que es bastante irregular. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Además, hay una cosa 

muy grave, porque de acuerdo con la ley, cuando se da em - 
pleo, tiene que darle previsión y si no está considerada 

en el Presupuesto la posibilidad de financiar eso, menos 

estará presupuestada la previsi6n. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- En este momento, 

la situaci6n representa a personas que, en realidad, reci- 

ben un subsidio del Estado por estar desempleadas y que, 

como una especie de contraprestación por él, prestan algGn 

tipo de ayuda. 

En la práctica--usted lo dice muy bien--, se acer - 
ca mucho a lo que es un contrato de trabajo, que debiera 

cumplir los otros requisitos de esos contratos. 

Esa es una de las cosas adicionales que nos hacen 

necesario resolver ese problema y se pens6 que mientras es- 

té presente esa situaci6n en el sector Salud y no se resuel - 
va, que se puede solucionar a mediados de año por medio de 

una ley particular, no se quiso proponer una innovación en 

esto. 
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Esa fue la razón, General. 

El señor GENERAL STANGE.- Pero quedarla abierto pa - 
ra más adelante. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Con respecto a es- 

ta situación, existe una preocupación muy grande en este ins - 
tante respecto a lo que pasa en los Servicios de Salud. 

El señor GENERAL STANGE.- El control de los fárma- 

cos está dentro de esa función. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- El Instituto de Sa - 
lud PGblica la función principal que tiene es una especie de 

laboratorio de referencia y de control de productos farmaceG 

ticos. 

El señor GENERAL STANGE.- Lo dejamos abierto para 

más adelante. 

El señor CONTRAALMIRANTE TOLED0.- En el Tltulo VII, 

Otras Normas, que consta de trece artlculos, se establecen 

disposiciones sobre prohibición a los servicios pGblicos para 

adquisición o construcción de viviendas para el personal, con 

excepción del Poder Judicial, Ministerio de Defensa Nacional, 

municipalidades y otros que la ley expresamente dispone. 

Se fijan las dotaciones máximas de vehlculos motori - 
zados, la forma de traspaso, reposición y enajenaci6n. Asimis - 
mo, se incluyen normas sobre arrendamiento de ellos. 

Se fijan llmites de gastos para las Cajas de Previ- 

sión y forma de aprobar sus Presupuestos. 

Se establecen normas sobre recursos tributarios 

que corresponden a comunas en las cuales no se ha instalado 

aGn la municipalidad correspondiente, indicándose que éstos 

serSn entregados a los intendentes regionales o a las munici - 
palidades donde se originarán las nuevas comunas, segGn sea 

el caso. 

Se establece que el producto de bienes inmuebles 

fiscales que enajene el Ministerio de Bienes Nacionales en 

1987, se destinará en un 65% al Fondo de Desarrollo Regio - 
nal de la región donde esté ubicado el bien; el 5% para el 

Ministerio de Bienes Nacionales, que ser5 utilizado en sanea - 
miento de tltulos; y el 30% ingresará a rentas generales. 
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Es ta  d i s p o s i c i ó n  e s t a b l e c e  l a s  excepciones en  l o  

r e f e r e n t e  a e s t a s  enajenaciones.  

A t r a v é s  d e l  a r t l c u l o  27 de  este T f t u l o ;  s e  man- 

t i e n e  t r a n s i t o r i a m e n t e  e l  s i s tema de f inanciamiento de  l a  

Educaci6n Superior  por medio de un apor te  f i s c a l  d i r e c t o ,  

que conserva l a  proporción f i j a d a  en e l  D.F.L. N o  4 d e l  M i  - 
n i s t e r i o  de  ~ d u c a c i ó n ;  un apor te  f i s c a l  i n d i r e c t o  para to -  

dos l o s  alumnos que ingresen  a l  primer año, de acuerdo con 

una e s c a l a  y pun ta je  ponderados,y s e  f i j a n  l a s  sumas r e s  - 
p e c t i v a s  . 

Por e l  a r t f c u l o  28 s e  i n d i c a  que e l  Crédi to  F i s -  

c a l  U n i v e r s i t a r i o  a que s e  r e f i e r e  e l  D.F.L. N o  4 de Educa - 

c i 6 n ,  de  1981, t endrá  para  1987 un monto máximo g l o b a l ,  e l  

que deber6 d i s t r i b u i r s e  de  acuerdo con l a s  normas de dicho 

D.F.L.  

Finalmente,  en e s t e  T l t u l o  s e  f i j a n  l a  forma como 

deberán e j e r c e r s e  l a s  a t r i b u c i o n e s  que l a  Ley de Presupues - 
t o s  en t rega  a l  Min i s t e r io  de  Hacienda y l a  oportunidad en 

que empezar6 a r e g i r  e s t a  l e y ,  s i n  p e r j u i c i o  de  l a s  excep- 

c iones  que en  e l l a  s e  contemplan. 

Durante e l  e s t u d i o  d e l  proyecto s e  contó con e l  

acuerdo t o t a l  por p a r t e  de  l a  Comisi6n Conjunta, excepto 

l a s  dos r e s e r v a s  que manifest6 l a  Tercera Comisión, por l o  

que se propone a l a  H .  J u n t a  l a  aprobaci6n d e l  proyectoque 

s e  acompaña a l  informe. 

Eso s e r f a  todo l o  que puedo informar.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Ofrezco l a  pa labra .  

E l  señor  GENERAL MATTHEI .- No hay. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- No hay. 

E l  señor TENIENTE GENERAL CANESSA.- No tengo. 

E l  señor  CONTRAALMIRANTE TOLED0.- perdón, m i  A l -  

mirante .  

Pido que se f a c u l t e  a l  S e c r e t a r i o  de Legis lac i6n  

para  poner unas comas, un p l u r a l  y agregar  una pa labra  que 

f a l t 6  en e l  t e x t o .  
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- L H a b r l a  a c u e r d o ?  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- C o n f o r m e .  

E l  s eño r  GENERAL STANGE.- De acuerdo. 

E l  s eñor  TENIENTE GENERAL CANESSA.- De acuerdo. 

--Se aprueba e l  p r o y e c t o  con modificaciones.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- T e r m i n a d a  l a  T a b l a .  

O f r e z c o  l a  palabra. 

S i  nadie  hace uso de l a  palabra ,  se l evan ta  l a  

--Se levanta  l a  S e s i 6 n  a las  1 7 . 4 8  horas.  

SE T.  MERINO CASTRO 
A l m i r a n t e  

a i C o m i s i 6 n  L e g i s l a t i v a  

S e c r e t a r i o  de l a  J u n t a  de ~ o b i e r ñ o  


